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Analyse des accompagnements numériques effectués 
auprès des Artisans du Centre-Val de Loire en 2023

Observatoire de l’Artisanat

L’accompagnement numérique des
entreprises artisanales
L’état des lieux numérique sert de cadre pour
faire le point avec les chefs d’entreprise sur
leurs usages et leurs projets dans le domaine
du numérique, évaluer la situation et la
maturité numérique de leur entreprise,
étudier des solutions concrètes et rapides
pour progresser et enfin leur proposer un
accompagnement ou une (des) formation(s)
pour les aider à les mettre en œuvre. Les
financements de ce dispositif viennent pour
une part de l’Etat (DGE, France Num, France
Relance) et pour l’autre du Conseil Régional
et de l’Union Européenne

Accompagnements Numériques 
d’Artisans 
par les conseillers CMA entre octobre 2022 
et décembre 2023
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Stratégies et usage du 
numérique

Auto-évaluation des artisans sur 
leur rapport au numérique

Part du numérique dans le chiffre d’affaires
des entreprises Artisanales en 2023

Niveau d’importance de la 
transition numérique d’après les 
artisans

Les usages prioritaires du
numérique pour les artisans 
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Présence sur Internet des 
Artisans

Utilisation d’un site internet par
les artisans
Seul 1 artisan sur 4 a eu recours à
un prestataire pour concevoir leur
site internet. Ils sont nombreux à
l’avoir mis en place seul ou avec
l’aide d’un proche. 38%
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Non
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Marketing et Moyens 
disponibles

Vos outils pour fidéliser une 
clientèle

Mode de gestion des avis 
sur votre entreprise

Suivi de la E-reputation

40%
Oui

60%
Non67%

20%

13%

Aucune règle

J’invite mes clients à laisser un avis

Je réponds aux avis

Budget consommé pour 
la présence en ligne de 
leur entreprise artisanale

69%

18%

8%

5%

Moins de 100€ 
par an

Entre 100€ et 
400€ par an

Entre 400€ et 
1000€ par an

Plus de 1000€ par 
an

Responsable de la gestion 
du numérique dans 
l’entreprise

2%

3%

3%

18%
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Personne

Un prestataire

Un salarié

Un proche (coup…

Le dirigeant

2%

3%

4%
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7%

19%

25%
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Outil de gestion de la relation client

Emailing/ Newsletter

SMS / messagerie instantanée

Mail

Téléphone

Autre

Site internet / boutique en ligne

Réseaux sociaux

Utilisation par les 
artisans d’une boîte mail 
professionnelle

18%

82%

Non

Oui

40%
Oui

60%
Non

Avec un nom de domaine 
personnalisé ?
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Equipement numérique et 
sécurité informatique

Suivi de formations sur 
l’utilisation du numérique 

Accès à distance des
données de l’entreprise

Moyens de sauvegarde des
données de l’entreprise :

71%
Oui

29%
Non

Maîtrise des bonnes pratiques de 
sécurité informatique 
(contre le risque de 
phishing/hameçonnage, les  achats 
en ligne…)

20%

31%

40%

8%

Clés USB

Cloud

Disques durs…

NAS / Serveur…

43%
Oui

57%
Non

87%

13%

Via le Cloud

Via un serveur

physique en…

34%

42%

19%

5%

Autoformation

Jamais

Rarement

Régulièrement

66%

34%

Près d’un tiers des artisans n’a pas mis
en place de solution de sauvegarde au
sein de leur entreprise.

Plus d’un tiers des artisans pratique
l’auto-formation. Cependant, plus de
40% d’entre eux ne se forment jamais au
numérique.

OuiNon
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Suivi a posteriori du plan 
d’action

Etat d’avancement du plan d’action proposé par le conseiller CMA, 2 mois après le 
diagnostic :

14%

24%

13%

48%

Action(s) en cours

Aucune action engagée

Aucune réponse de l'entreprise

Une ou plusieurs actions réalisées

35%

55%

9%

1%

Autre

Pas le temps

Trop compliquée

Pas de prestataire

45

41

37 36

28
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Marie-Noëlle Le Cam
mnlecam@cma-cvl.fr

02 54 44 65 28

Ophélie MORELLET
omorellet@cma-cvl.fr

02 54 44 65 95

Sylvie CASAGRANDE
scasagrande@cma-cvl.fr
06 21 98 97 21

Jean-Baptiste PRIOUL
jbprioul@cma-cvl.fr
02 48 69 78 13

Ingrid TROTIGNON
itrotignon@cma-cvl.fr
02 48 69 70 71
06 13 25 36 71

Ingrid TROTIGNON
itrotignon@cma-cvl.fr

06 13 25 36 71

Nathalie GIROD-ROUX
ngirod-roux@cma-cvl.fr

02 47 25 24 00

Si aucune action engagée, pourquoi ?Avez-vous engagé une action ?

Sylvie CASAGRANDE
scasagrande@cma-cvl.fr
06 21 98 97 21

Charline Berthier 
cberthier@cma-cvl.fr
02 38 62 99 96

Marylène Leboucq
mleboucq@cma-cvl.fr
02 38 62 99 90
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